

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL
DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios 1 real por línea para los no suscritores. Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas.—Si escudiese de este número, pagaran medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comentados, a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.
Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de LA CRÓNICA, acompañando en libranza ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

LA CRONICA.

EL LLANTO SOBRE EL DIFUNTO.

Después de tres años de incesante y desesperada lucha; después de haber perdido tres batallas electorales donde han quemado hasta el último cartucho en su obsequio y en obsequio de sus amigos, han muerto políticamente ciertos unionistas de antaño, radicales de ogaño y federales in partibus, que todo el mundo conoce por los nombres de los giros habilidosos é infructíferos. Nosotros, al revés de sus amigos, que han creído de buena fé en su importancia política, y que acaso les vuelven hoy la espalda convencidos de lo contrario, nos acercamos á esos hombres, no para reírnos de aquella influencia tan celebrada y que tanto miedo puso en los corazones mas valerosos, si nó para inclinarnos ante la Magestad caída tributándole el triste homenaje de nuestras lágrimas.

Dios os salve, reyezuelos de distrito: hoy que estais arrinconados como un santo viejo, hoy que ya no podeis hacer milagros, hoy que muertos y todo os habeis atrevido á hacer el último esfuerzo recorriendo á caballo las filas electorales y no os ha sido fácil repetir el milagro del Cid, alcanzando el triunfo en la última batalla electoral, hoy venimos á llorar con vosotros sobre la tumba de vuestras ilusiones y de vuestras esperanzas, y á recordaros lo efímero de las glorias del mundo, para inclinar vuestro ánimo, antes tan varonil y hoy tan mustio y acongojado en medio del desierto de la política, hácia el risueño oasis de la filosofía, donde podeis, con el bálsamo de la resignación, consolaros de los desaires de la fortuna y de la ingratitud y alandono de los hombres.

¡Cuanto debeis sufrir, caciques ilustres, al ir repasando las páginas de vuestra historia! ¡Erais tan felices antes de la revolución! Nosotros recordamos ahora que con la ayuda de otras personas—porque vosotros solos, á decir verdad, nunca habeis valido gran cosa—os contentábais con hacer un Diputado provincial que venia aquí á ser como el ayudante de órdenes de algunos personajes de la Union liberal, á ciencia y paciencia vuestra, y nunca se os ocurrió la peregrina idea de colocaros frente de ciertas influencias poderosas, unionistas y moderadas—que á

todo os doblegábais, entonces sin violencia, vosotros y vuestros amigos—si quiera fuese en nombre de esa conciencia liberal, cuyos escrúpulos tan vivos hoy y tan muertos en otras épocas, os sublevan contra vuestros amigos y correligionarios de otros tiempos, hasta el punto de mandar votar antes á un republicano, que consentir el triunfo de un protegido de vuestros antiguos patronos.

Nosotros vivimos en el tiempo, diéis con filosófica gravedad y algo han de influir en nosotros los acontecimientos. Era ya oportuno declararnos en política mayores de edad, dejando la tutela de los prohombres de la Union y hacer pinitos sin ayuda de vecino. Muy santo y muy bueno, decimos nosotros, que pensarais dar tan morrocotudas pruebas de independencia, que al fin y al cabo cada obeja por su pié se cuelga, y mas vale ser cabeza de raton que cola de leon. El alzamiento nacional de Setiembre ofreció ancho campo á vuestras ilusiones autonómicas y dicho y hecho, en la primera campaña electoral salisteis á romper una lanza por vuestra propia cuenta; pero ¡oh dolor! quien menos se pensaba alcanzó la victoria y alguno de vosotros tuvo que envolverse en su manifiesto casi republicano esperando mejor ocasion.

Del mal el ménos; conseguisteis por carambola tener un pié en la Asamblea, y á la gerga covachuelista de ciertas eminencias de doblé habeis debido hasta hoy el poder navegar con viento favorable en el mar del presupuesto, los que entre vosotros tienen mas desarrollados los instintos de Saúcho y el ir conservando algunos visos de celebridad, los que tienen por lema, ó César ó nada. Pero como no hay bien ni mal que cien años dure, quiso la suerte que cayéseis en la tentación de probar fortuna en otras elecciones, y el diablo tira de la manta, se da la voz le sálvese el que pueda, los pequeños se vuelven al dios unionista pidiendo misericordia y los grandes, desesperados, con el agua al cuello, cantan á última hora la Carmanola y mandan votar á pesar de su radicalismo—cosa que nunca deben hacer los hombres que defienden principios—á los republicanos, sin conseguir, después de calarse el gorro frigio, que las gentes sigan creyendo en su importancia política. Algunos pueden consolarse de esta derrota mientras les sea dable exclamar: ¡Todo se ha perdido ménos el destino!

No contentos los que habeis visto derribar de un soplo vuestros castillos en el aire, y aunque segun el refrán, el gato escaldado huye del agua fria, fuisteis por tercera vez á meteros en la boca del lobo como quien dice, buscando la revancha en otra eleccion y á pesar de vuestras doradas ilusiones, el cuerpo electoral, valiéndonos de una frase del toreo, os ha dado la puntilla. Esto quiere decir que habeis muerto políticamente y, como el milagro de Lázaro no se repite todos los dias, esperamos que permanecereis en el sepulcro de vuestra impotencia, si es que no quereis honrar vuestra muerte con el ridículo.

Nosotros, respetando la memoria de los muertos, no diremos ni una palabra mas;—que así como así, no podemos olvidar que todo lo hicisteis por el bien de la patria y nada por vosotros—permitiéndonos solamente como expresion de nuestro dolor, el llanto sobre el difunto.

He aquí segun nuestras noticias los sitios que ocupan las diversas fracciones de la Cámara popular.

Los progresistas y los unionistas se sientan juntos en los bancos de la derecha, guardando las espaldas del ministerio, por mas que no falte quien crea que entre unos y otros media un abismo.

Después de este grupo, el mas numeroso, ya que no el mas compacto de la Cámara, están el del Sr. Cánovas del Castillo y el del Sr. Ríos Rosas, cuyos individuos se dan la mano con los últimos unionistas de la situación, sin duda para demostrar de esta suerte, que no esperan mas que un suceso propicio para aumentar, sin variar de asiento, las filas y los votos del Gobierno. Para que la gradacion sea completa, los carlistas, que ocupan un gran número de bancos, se han colocado inmediatamente después de los Alfonsinos.

Nuestro ilustrado corresponsal de Madrid, hablando de los tersistas, nos dice:

«Qué cara y qué expresion tienen la mayoría de los carlistas! Pasea el expectador su mirada por el salon de sesiones y no tiene mas medio que detenerse, con la risa en los labios, en ese grupo de gentes anchos de cara, levantados de cogote, de frente estrecha, gruesos y bien mantenidos, y que recuerdan el tipo del fraile en los buenos tiempos de los Gerónimos. Allí está el Sr. Tejado cuya cabeza larga y puntiaguda descuella sobre la de todos los demás; allí estan una porcion de curas con sus hábitos sacerdotales, y con unos carrillos que no revelan ni las vigiliass del estudio ni siquiera las estrecheces del ayuno, y allí por fin en lo mas alto de la montaña blanca, está el Sr. Necedal, ora dor correcto, carácter atrevido, poli-

tico voluble, y defensor de todas las causas, desde la republicana que parece que defendió en sus primeros años, hasta la carlista que ha abrazado en esta última época de su vida.

Como en punto á retroceso ya, no es posible ir mas atrás que los carlistas, en ellos concluye la gradacion de lo mayor á lo menor, y empieza otra de lo menor á lo mayor. Después de los carlistas están los monárquicos demócratas. De los treinta y uno que en las Constituyentes eran, mas de diez han quedado tendidos en tierra en esta última y campal batalla de las elecciones. Así, como son pocos, y presienten tal vez que la lucha ha de ser ruda, se estrechan y aprietan como verdaderos cimbrios, y se colocan al rededor del Sr. Rivero que, sentado en el banco mas alto, y asomando su cabeza sobre las de todos sus compañeros, parece que quiere demostrar que ha elegido aquel sitio como punto estratégico de ataque á la política del Ministerio. Después de los demócratas se vé á los republicanos, de los que nuestro corresponsal ofrece ocuparse otro dia.

Aun no han tomado asiento en el Congreso algunos de los Diputados á Cortes por esta provincia; pero segun nuestras noticias, lo harán pasadas las Pascuas.

El Sr. Quilez, que tan grandes recuerdos dejó en Badajoz, parece que ha sido destinado á Orense.

Dios dé paciencia al público y á los empleados de la Administración económica de esa provincia para ir, con paciencia, las genialidades de tan simpático señor, que creemos han de ser mayores desde que se le descuenta la mitad de su paga.

Para el dia 20 se reunirá, si no estamos mal informados, la Diputación provincial.

El martes último era tal en Sevilla la afluencia de forasteros, que no habia fonda ni casa de huéspedes, á pesar de ser allí grande su número, que no estuviera materialmente atestada, hasta el punto de que era muy dificultoso á cualquier familia encontrar donde guarecerse. Los trenes, tanto de los puertos como el de Madrid, sin embargo de tener doble ó triple número de coches que los ordinarios, llegaban llenos de viajeros. Si continúa este aluvion para la feria, dice un colega de aquella localidad, no sabemos dónde vá á caber tanta gente.

Los sevillanos están pues de enhorabuena, porque cada forastero dejará allí una regular cantidad.

Es inexacta la noticia dada por un colega de esta capital de que la Diputación provincial debe dos millones á los establecimientos de beneficencia.

Han asegurado á *El Eco de Extremadura* que los destinos de la Diputación provincial serán probablemente sacados á oposición, y celebrará mucho el periódico independiente que se confirmara esta noticia, para que aquellas oficinas se vieran desempeñadas por empleados aptos, bien retribuidos é inamovibles.

Prescindiendo de la forma del sueldo, que está pidiendo á gritos para la redacción de *El Eco de Extremadura* unas oposicioncitas de Gramática castellana, figurásemos que el colega trata muy superficialmente un asunto importantísimo para la Administración.

Nosotros aceptamos y defendemos la oposición como medio de ingresar en todas las carreras que tienen por objeto el servicio público; mas no la exigiremos hoy tratándose de los cargos subalternos de la administración provincial, porque el desempeño de estos cargos, está á merced de las Diputaciones, y sería irregular, ilógico y hasta inútil pedir la oposición para crear derechos y aplicar luego á cada instante para matarlos la amovilidad consignada en la Ley.

Veán, pues, *El Eco de Extremadura* y los defensores del pensamiento que aplaude, como ha de establecerse la inamovilidad, y damos por resuelto el problema, conviniendo desde entonces en que hasta el último puesto de la Secretaría provincial debe ser ocupado por el más idóneo y en que la suficiencia ha de ser probada mediante los ejercicios de una oposición rigurosa.

Por lo demás, basta que conozcamos á algunos empleados de la Diputación provincial para que no nos constituyamos de su reputación como funcionarios administrativos. Si alguno, entre todos aquellos empleados, es capaz de escribir un dictamen con redacción tan lastimosa como la empleada por el colega en el sueldo que nos ocupa, que le separen: los que nosotros conocemos han cumplido siempre con su obligación, aceptan para sí llega el caso cuantas oposiciones sean menester, y dudan de seguro que *El Eco* sea capaz en ningún terreno de hacer otro tanto.

Se ha sabido con sentimiento, en esta capital, que acaba de ser trasladado á Almería el jefe de la Comandancia de carabineros de esta provincia D. Genaro Sanchez Ocaña.

Celebráramos que la Dirección de carabineros dejara sin efecto esa traslación, que no sabemos á que atribuir.

Decididamente el Sr. Moreu no volverá á esta capital.

Se cree que será trasladado al Gobierno de la provincia de Córdoba, en reemplazo del Sr. Alau que pasa á Granada.

El Diputado provincial, D. Antonio Alvarez ha sido elegido para formar parte de la Junta de Venta de Bienes Nacionales.

Nos escriben de varios pueblos de esta provincia, que los agricultores tienen lisongeras esperanzas acerca de la próxima cosecha, que promete ser abundantísima.

Asegura *La Regeneración* que las noticias que se reciben de Barcelona son alarmantes.

Segun parece, es grande el temor que allí reina con motivo de las alocuciones de los obreros, que se suponen inspiradas por miembros de *La Internacional*.

El Boletín del Clero y del Profesado periódico de Lisboa, contiene el proyecto de primera enseñanza que el Ministerio portugués presentó á las Cámaras el 11 de Marzo de este año.

Establece entre otras cosas dos clases de Escuelas de primera enseñanza, elementales y complementarias. Divide las elementales en urbanas y rurales. Las Escuelas de ambos sexos pueden ser regidas por una Maestra. Se declara obligatoria la primera enseñanza. Se aumenta el número de Escuelas y se establecen nocturnas de adultos. Corresponde á los Municipios la obligación de atender á la subsistencia de los establecimientos. El Estado sostiene las Escuelas normales y veintinueve Inspectores nombrados por el mismo. Establece la jubilación para los Maestros que se inutilizaren, la que será pagada por el Estado. Los sueldos mínimos de los Maestros de ambos sexos de las Escuelas complementarias son 280 y 180 mil reis (próximamente 1 438 y 957 pesetas). Los del primer grado tendrán, segun las localidades, el minimum de 120, 150 y 200 mil reis. Además perciben las retribuciones de niños no pobres. Los Inspectores percibirán 600 mil reis anuales.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

CRÓNICA GENERAL

Madrid 3 de Abril de 1871.

Acabo de presenciar la solemne apertura de las Cortes. Un día bellissimo de primavera; un gentío inmenso, las tropas de la milicia y del ejército tendidas en la carrera, las músicas militares tocando himnos patrióticos, y los balcones de las casas con colgaduras y llenos tambien de gentes han constituido lo que podemos llamar la parte general y esterna de la función. A las dos en punto de la tarde salió el Rey Amadeo de su palacio, y media hora despues entraba en el de las Cortes, en cuya puerta principal estaban para recibirle los Ministros, de gran uniforme, y las comisiones nombradas al efecto por los dos cuerpos colegisladores. El que haya visto una de estas ceremonias durante la antigua dinastía, no tiene que inventar ni quitar nada para formarse cabal idea de la que hoy se ha verificado. Los mismos trajes, los mismos bordados y entorchados, las mismas cruces y condecoraciones y hasta las mismas fisonomías componían aquel vistosísimo grupo que se extendía desde la escalinata hasta el vestíbulo y que acompañó al Rey precedido, como de costumbre, de cuatro gaceros y robustos maceros con sus dalmáticas de terciopelo grana, sus escudos bordados de oro, y sus grandes mazas de plata sobredorada al hombro. Colocado yo allí entre los más favorecidos, he podido contemplar hoy de cerca, y por primera vez, al Rey Amadeo, y como la verdad es mi norte, he de decir con entera franqueza, que tiene una figura llena de gentileza y gallardía. Su rostro no es espresivo, su perfil, como sus facciones, carecen de esa corrección y pureza que demuestran regularidad y dulzura; sus ojos son pequeños y hundidos, y su labio inferior algo caído, recuerda los últimos Reyes de la dinastía Austriaca: pero todas estas desventajas, si le son, están sebradamente compensadas, con una cabeza perfectamente puesta, y con un porte que respira gracia, elegancia y ligereza. Pasó el Rey y yo corrí á un punto del salon desde donde pudiera oírle á mi sabor, pues confieso que he tenido viva curiosidad de saber como pronunciaría el discurso en castellano. Magnífico, sobre todo extremo era el golpe de vista que ofrecía el salen de sesiones del Congreso. En los bancos de los diputados las señoras, ricas y elegantemente vestidas, alternaban con los representantes del país, vestidos tambien de rigorosa

etiqueta; en el sitio donde de ordinario está el banco azul, estaban los individuos que componen la mesa de edad, sentados en ricas sillas de seda grana y sobredoradas; á la izquierda donde se sientan los individuos de la minoría habia una tribuna destinada al cuerpo diplomático, y en ella estaban los representantes de los diversos países, con sus señoras vestidas de corte; y últimamente en el sitio de la presidencia habia una pequeña mesa, sobre ella la corona y el cetro, y cerca de ella una sola y riquísima silla destinada para el Rey.

Entró este, y todos se pusieron de pie. Subió las pocas escaleras que conducen á la Presidencia, saludó con la mayor cortesía, y en seguida pronunció, con entonación por cierto brusca y desusada, la palabra sacramental en estos casos — ¡Sentaos! — Sentóse el Rey: recibió de manos del señor Ulloa, Ministro de Gracia y Justicia, el discurso que habia de leer, y con ademán resuelto, puése firme, y voz clara, empezó la lectura en medio de un silencio general facil de comprender. Á las primeras palabras pronunciadas la risa asomó en todos los labios. El mismo señor Sagasta que, como todos los demás ministros estaba al lado del Rey, hubo de esconder un poco su cabeza detrás del general Serrano para ocultar una risa que si en los demás era un poco disculpable, en él era inoportuna y descortés. La verdad es, sin embargo, que el Rey pronuncia bastante mal nuestro habla castellana; pero la verdad es tambien que leyó su discurso con tan perfecta entonación que bien pronto encontró el auditorio hasta cierto placer en escuchar á aquel extranjero que, pronunciando cada palabra pesadamente, manifestaba, sin embargo, comprender y sentir la significación de su discurso. El primer párrafo fué muy aplaudido; progresistas y unionistas se pusieron de pie, agitaron sus sombreros, y atronaron el espacio con vivas al Rey Amadeo, y con continuados y ardorosos aplausos. Es justo consignar que en esta ovación, como en todas las de igual clase, se ha distinguido el Sr. Moya cuya voz, robusta y estensa como la de un bajo profundo, dominaba la de todos los demás, y cuyo entusiasmo le hace acreedor á todo linaje de apoyo y recompensas. Concluido el discurso, empezaron los mismos vivas de costumbre y ordenanza: húbolos primeramente para el Rey, y para la Reina, y para el Príncipe heredero, y para la dinastía de Saboya, y para la memoria del general Prim, y acaso no los hubiera habido para cosas de mas cuantía, si el Sr. Ramos Calderón, que al fin ha sido siempre demócrata, no hubiera gritado, en medio de aquel inmenso coro de cortesanos, ¡Viva la libertad! y concluyó la ceremonia, y el Rey salió precedido de sus maceros, y entró en su coche á los acordes de la marcha Real, y al poco rato, satisfecha ya la pública curiosidad, cada cual hablaba de la función á su manera y segun sus particulares opiniones: los adversarios para ridiculizarla; los amigos para encarecerla y sublinarla.

Madrid 5 de Abril de 1871.

Como anunciaba yo en mi carta de ayer, el Sr. Olozaga fué elegido Presidente del Congreso, y la mayoría triunfó en la Constitución definitiva de la mesa. Algun incidente hubo al final de la sesión de ayer; pero de tan escasa importancia que no merece que en esta ocasión lo recordemos.

Ya está, pues, el Sr. Olozaga al frente de los representantes del país. Trabajo grande ha costado sin duda alguna imponer esta candidatura á esos progresistas, adoradores eternos de Ruiz Zorrilla, y émulos llenos de envidia, del reconocido talento del Sr. Olozaga, mas al fin ha sido necesario ceder, y

trabajar arduosamente para poner á la cabeza de la mayoría al único hombre que por su inteligencia y hábitos parlamentarios, puede contener los ímpetus de esta asamblea.

Por que eso sí, las sesiones de las nuevas Cortes podrán no ser elevadas, provechosas ni fecundas; pero bien cierto estoy de que han de ser, como no es fácil calcular, graves y borrascosas. Para un Presidente, aunque este sea el Sr. Olozaga debe causar miedo contemplar desde su sitio á esta asamblea. Figúrese cada cual que el semicírculo que forma el salon de sesiones está dividido en dos partes exactamente iguales; que la una, la de la derecha, está ocupada por una mayoría perturbada y tornadiza; que la otra parte, la de la izquierda, lo está por una minoría dispuesta á todo como quien tiene un pié en el parlamento y otro en la barricada; figúrese que allí están, como antidiásticos, los alfonsinos y montpensieristas, como anti revolucionarios, los carlistas, y como anti-monárquicos los republicanos; figúrese por último, que los demócratas monárquicos no han de perdonar ocasión en que mover cierta clase de obstáculos al actual gobierno, y comprenderá que no es grandemente envidiable la tarea que el Sr. Olozaga tiene que desempeñar en la asamblea.

J. F. GONZALEZ.

REMITIDO.

LA DEMOCRACIA.

I.

(Conclusion.)

Les que combaten la democracia como un sistema político, no la comprenden y persiguen un fantasma: la verdadera democracia se acomoda á todas las formas de gobierno.

El Pontífice que diga á su clero: Vuestras armas son el ejemplo y la persuasión: vuestros bienes la ilustración y el placer que experimentais cuando hayais secado una lágrima de sufrimiento, ese sería demócrata.

El monarca, que reemplazara el principio de la fuerza con la fuerza del derecho, tambien sería demócrata.

El legislador, que á las distinciones de raza y privilegios de condicion social, responda con el derecho natural del hombre y haga del arte de mandar un oficio menos lucrativo, tambien sería demócrata.

Esa hipocresía asquerosa y esa demagogia cínica que amenazan trastornarlo todo, no es democracia; porque la democracia verdadera, que necesita al hombre elevado á su mas alto grado de dignidad y perfección, no hace negocio con la fé, ni ataca la base de todo progreso en el derecho de gozar cada individuo del producto de su trabajo.

Esos locos que toman en sus labios el nombre de libertad para realizar sueños extravagantes, dan la razón á los sistemas de opresion y resistencia.

¡Desgraciados! No raciocináis. ¿Qué es la tierra sin los brazos que la cultivan? Bosques vírgenes que con toda su vejetación salvaje apenas bastan para el sustento de algunas tribus nómades. Todos los frutos de ella en su estado primitivo no alimentarían una sola nacion civilizada, porque Dios no ha querido que la creacion sea completa sin el auxilio del hombre, y ha hecho del trabajo un deber. Pero el cumplimiento de este deber produce un derecho, y este derecho es el de propiedad.

No hay cosa para conocer al hombre en todos sentidos como estudiarle en su mision de creador de segundo orden. A su influjo las zonas de vege-

facion se modifican admitiendo plantas de diversas latitudes. El penetra en las entrañas de la tierra, y estrae las materias para los utensilios del cultivo y de las artes. Ayudado del telescopio eleva su mirada de águila á los espacios, y arranca nuevas verdades que mas tarde tendrán una aplicación útil.

Mirad esas fajas de humo que cruzan los continentes en todas direcciones: son los ferro-carriles. Allí está esa procesion interminable de velas que rodea el antiguo continente desde Londres á Calcuta, y el golfo de Méjico hasta Cádiz.

Pues bien, toda esa actividad múltiple y continua tiene como fuerza motriz un solo agente, el derecho de propiedad. Quitad este, y la máquina se para. De poco sirve que digais entonces: ¡Anda! Por que la sociedad contestará: ¡Que andel! ¡Para qué? Mi viaje carece ya de objeto; porque despojándome del derecho, estoy relevada de cumplir con el deber.

Concluamos: Si ese ataque organizado contra la propiedad y la fe, está llamado algun dia para formar gobierno, será porque ese dia habrá decretado Dios la destruccion de su obra. Ni la hipocresia ni el socialismo son democracia. Una y otro pretenden la continuacion de la mascarada que hace cincuenta y ocho siglos escarnece los derechos y dignidad del hombre.

Alerta, españoles honrados. A cada individuo que solicite plaza en vuestras filas, abrid una informacion imparcial y escrupulosa de sus antecedentes. Cerrad la puerta á todo el que no sepa trabajar en un oficio ó profesion útil á la sociedad. Declaremos de una vez á la faz del mundo que solo es demócrata el que siendo llamado por los gobiernos para dar recompensa á sus servicios, conteste: «Todo lo bueno que he hecho, he debido hacerlo; y por el cumplimiento de un deber no se me debe nada, ni siquiera agradecimiento.»

El verdadero demócrata, si se le ofrecen ascensos ó distinciones, no debe olvidar que unos y otras están envilecidos; por que, ... ¡se han concedido tantas á la infamia...!

Alerta, amigos del bien. Cuidado que la humanidad ha sufrido muchas decepciones, y si se presenta otra crisis, puede retroceder muchos siglos en la senda del progreso.

Villanueva del Fresno Marzo 15 de 1871.

CANDIDO FERNANDEZ.

VARIETADES.

APUNTES SOBRE MARRUECOS.

ARTÍCULO II.

Si el gobernar una nacion cualquiera de las que se llaman cultas seria de todo punto imposible con tan pobres elementos como la de Marruecos cuenta para su administracion, al Sultan en cambio le es muy facil el gobierno, y eficaz siempre en las cabilas, sometidos á su mando, la administracion, el orden y la religion.

Sin que recorran sus playas carabeneros, ni sus mares escampavias ni cruceros, el contrabando rara vez lo hacen los árabes apesar de las frecuentes y seductoras promesas de los europeos. «Está prohibido, dicen, por nuestro amo el Sultan, y no debemos hacerlo.»

El impuesto que llaman la *Hadia*, ó sea un regalo que en dinero ó en efectos ofrecen todos los años las provincias al Sultan en prueba de obediencia y reconocimiento, tiene algo de mística supersticion, y hasta los árabes mas pobres y desvalidos se apresuran á depositar su ofrenda, «porque no es buen moro, dicen, el que no lleva este regalo al Sultan.»

El labrador, que ademas de las contribuciones que el gobierno le impone, es objeto constante de la avaricia insaciable y del bárbaro capricho de un Baja cruel, presta sus bueyes y sus caballos para recoger, aunque entre tanto se pierdan sus cosechas propias, todas las del soberano y una gran parte de las del Baja, sin que por esto ni por tantas otras vejaciones de que es diariamente objeto, se oiga al labrador quejarse y sin que sean necesarios como en las demás naciones, comisionados de apremio ni compañías de soldados.

El robo y el asesinato que con harta frecuencia se cometen en poblado y despoblado en las naciones cultas, apesar de los ejércitos numerosos con que todas cuentan para velar por el respeto á la propiedad y por la seguridad personal de los ciudadanos, muy pocas veces tienen lugar en Marruecos. Las viviendas en los aduares ó pequeñas aldeas, situadas en medio de los campos y á grandes distancias las unas de las otras y que consisten en unas pobres chozas formadas de ramas secas y accesibles por cualquier lado al más débil y cobarde que tratase de asaltarlas, no tienen otra ronda ni otros vigilantes que velen el sueño de sus moradores, que unos cuantos perros estenuados por el hambre.

Los caminos, que atraviesan llanuras inmensas y despoblados bosques, desiertos é interminables, no dejan ver ni una choza ni una venta que impongan respeto ó miedo al ladron y al asesino, son sin temor y sin riesgo frecuentados por comerciantes indigenas y europeos, que con grandes capitales y sin mas acompañamiento que un criado ó un soldado del Baja, se dirigen á los socos ó mercados que todas las semanas se celebran en varios puntos del interior de Marruecos. Estos socos improvisados en medio del campo y sin que haya en ellos otro albergue que las tiendas de campaña que llevan consigo algunos comerciantes, están concurridos por muchos miles de árabes y hebreos de diferentes cabilas, entre las cuales el comerciante europeo como el indigeno hacen sus compras y ventas.

Para conservar el orden y evitar robos y otros desmanes en estos grandes centros de contratacion, no hay mas que uno ó dos alcaules con diez ó doce soldados que no llevan ordinariamente otras armas que un corbel, y con esta fuerza y aquellas autoridades, el comerciante europeo extiende sobre una manta y á la vista de su tienda el dinero que lleva para sus compras, los árabes vienen á ofrecerle sus productos el comerciante compra los que le acomodan, y despues que ha invertido algunos miles de duros y se ha guardado otros tantos en presencia de una multitud hambrienta y desarrapada, emprende, allá á la puesta del sol, sin miedo y por medio de los bosques, su viaje ó otro de los socos, mientras que muchos de aquellos pobres árabes que le ven partir, quedan tranquilos y á todo infortunio levorando un pedazo de pan negro, ó algunas frutas podridas que recogieron del suelo.

¡Ah! Que el europeo al visitar estos socos que parecen Babilonias ambulantes, recuerda con pena esas otras famosas y artificiales ferias y romerías de Europa, que ofreciendo como las de Saint Denis ó el Long-Champs en París ó el de San Isidro en Madrid, un agente de seguridad para cada ciudadano, son sin embargo, por sus escándalos y por sus crímenes una afrenta de la civilizacion y una ofensa á la moral.

Reasumiendo ahora las breves indicaciones que sobre la administracion del imperio de Marruecos y la de cualquiera otra de las naciones de Europa venimos haciendo, y presentando por medio de cifras el paralelo entre ambas, resultará que la nacion culta necesita para su propia administracion y gobierno 200 000 empleados y 2000 000 000 de reales; que la seguridad personal y el

respeto á la propiedad que en los pueblos cultos se garantiza con un funcionario del Gobierno ó del Municipio para cada 100 ciudadanos, en Marruecos se obtiene igual, sino mejor resultado, dejando ese respeto y esa seguridad al interes y al cuidado individual. Que el cumplimiento á las demás leyes de la asociacion que en las naciones cultas no siempre está asegurado con un agente de la autoridad para cada 100 ciudadanos, en Marruecos se obtiene inmediato y exacto con un simple soldado para cada 2000. Que en la misma proporcion del 1 al 20 están la prontitud y sencillez con que en Marruecos se administra verbalmente la justicia y la lentitud y formalismo con que se instruyen en los pueblos cultos esa serie interminable de embrollados expedientes para un asunto cualquiera. Y finalmente, que no en esta proporcion, si no en otra mucho mas notable, están la situacion del Tesoro, siempre angustiosa y á graves conflictos ocasionada, en las naciones cultas y el estado cada dia mas floreciente del dinero del sultan; las necesidades múltiples y crecientes y la ambicion insaciable en los cristianos y la mera satisfaccion de las necesidades naturales en los moros; la desesperacion y la lucha constante en los primeros contra las vicisitudes y desgracias de la vida, y la resignacion y recogimiento religioso en los segundos; y como consecuencia natural de todo esto, la vida ansiosa artificial y agitada en los unos, y la paz y soñolienta contemplacion en los otros.

¡Diráse ahora que en la proporcion inversa del 20 al 1 están los males y desventuras que ofrecen la vida y el gobierno de Marruecos, y esos bienes y delicias con que nos brindan la vida y el gobierno de los pueblos que se llaman cultos?

Y sin embargo, los árabes inspiran, apesar de estas ventajas, que solo ellos son capaces de sentir, la compasion de las demás naciones, y esa compasion que el árabe no se explica ni por lo tanto agradece, es por desgracia harto justa y merecida. Bastaria, si otros motivos no hubiera para comprenderlo así, fijar un momento la atencion en su fanatismo político y religioso.

FRANCISCO LOZANO MUÑOZ.

MERCADO DE SEVILLA.

Hé aqui las operaciones que se hicieron en la alhóndiga el dia 5. Fanegas de trigo vendidas, 134.

Clasificacion del trigo.

Extremeño.—Fuerte, 58 fanegas, de 58 á 60 rs.—Pinton, 36 fanegas, de 58 á 59.
Del país.—Fuerte, 00 fanegas, de 00 á 00.—Pinton, 52 fanegas, á 59 00.—Tremés, 0 fanegas, de 00 á 00.—Blanco, 28 fanegas, de 59 á 00.
Existencia para el dia 25, 1103.
Fuera de la alhóndiga se vendió el trigo de 50 á 55 rs.—La cebada de 26 á 27.—Los garbanzos de 80 á 90.—Habas de 34 á 36.
Aceite.—El dia 31 entraron 4.000 arrobas.—Se vendieron 4000 arrobas de 40 1/4 á 41 5/8.

GACETILLAS.

A causa de la lluvia, la procesion del Santo Entierro y la de la Virgen no pudieron verificarse ayer.
Por el mismo motivo la del Jueves tuvo que seguir una carrera mas corta que la recorrida otros años.
¡Lástima que las nubes no hubieran reservado esa lluvia para hoy á fin de que no nos hubieran podido atronar los oidos los que en dias como este se entretienen en hacer disparos en las calles.
Tenia razon.—A un señor que habia fenecido soltero, le preguntaba un amigo suyo que cuando se casaba.
—Lo estoy pensando, le contestó.

—Pero va V. á estarlo pensando hasta que se muera?
—Si, amigo; las cosas que han de durar toda la vida, es preciso pensarlas toda la vida.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Remedios Fidedignos.—En los casos de heridas, contusiones, dislocaciones, hinchazones glandulosas, incremento de las venas, dolores neurálgicos ó reumatismo, este Ungüento refrigerante aplicado á las partes afectadas no solamente confiere al paciente un grande alivio sino que cura radicalmente la enfermedad. Al caso que dicho Ungüento sana el mal local, la accion interna de las Píldoras Holloway destruye completamente la propension á reumatismo y á otros desórdenes dolorosos. Estas Píldoras regularizan las funciones imperfectas de todos los órganos del cuerpo y restituyen á la constitucion su estado de orden primitivo. La cura que obtienen los medicamentos Holloway no es temporal ni superficial sino permanente y completa; porque ellos verifican una purificacion tan general que hacen imposible todo ataque futuro de la dolencia respectiva.

La Revalenta Árbiga, delicioso alimento reparador, ha operado 72,000 curaciones sin medicina ni drogas. Economiza 50 veces su precio en otros remedios, volviendo una perfecta salud á los órganos de la digestion, de los nervios, de los pulmones hígado y membrana mucosa, aun á los mas agotados en las males y laboriosas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, jestrenimientos constantes, almorranas, bilis, gases, palpitaciones, diarreas, hinchazon, accidentes, ruido en los oidos, acedia, pituita, náuseas y vómitos durante la preñez, dolores, caiambres y espasmos de estómago, insomnio, las opresiones; asma, bronquitis, tisis, herpes, erupciones, melancolías, reumas, gota, fiebre, catarro, histérico, neuralgia, vicio de la sangre, hidropesia, falta de colores y fuerza nerviosa.

ESTRACTO DE 72,000 CURACIONES.
Num. 69,814: De Su Santidad el Papa.—Num. 58,916: De la Señora marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, descaecimiento, debilidad, irritabilidad, afeccion completa de los nervios, mala digestion, constante falta de sueño, y una agitacion nerviosa en extremo insoportable.—Num. 52,081: El Señor Duque de Pluskow, mariscal de la corte de una gastritis.—Num. 49,842: Sr. doña Maria Joly, de 50 años, de estreñimiento, indigestion, de los nervios, asma, tos, flato, espasmos y náuseas. *Du Barry y Compañia*, calle de Valverde num. 1, Madrid. En cajas de hoja de lata de á 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.—*La Revalenta chokolatada Du Barry* en polvo.—Esquisito alimento sumamente sustancial, asimilable y fortaleciendo los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza, ni calentamientos na ninguna de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En cajas de 12 onzas, 12 rs.; de 24 tazas; 20 rs.; de 48 tazas 34 rs. de 288, tazas, 170 rs. de 576 tazas 300 rs. ó sea dos cuartos la taza.

†
La Sra. D.ª Matilde Villarreal y Diaz de la Cruz ha fallecido.
D. Luis Diaz de la Cruz, viudo, sus hijos, hermana y demás parientes, suplican á las personas que por desuido involuntario no hayan recibido esquela de invitacion, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las honras que para descanso de su alma, se celebrarán el miércoles 12 del corriente á las diez y media de la mañana en esta santa Iglesia catedral, á cuyo favor quedarán reconocidos. El duelo se despide en la Iglesia.

Se vende una casa calle de los Padres número 20, esquina á la de la Sal, con puerta de entrada para ambas calles. En la calle de San Sisenando, número 23, darán razou.

Se vende una casa calle del Polvillo números 5 y 7. En la Notaria de D. Francisco Cienfuegos, calle de la Sal número 3 darán razon de las condiciones.

Gerónimo José de Brito, comisionado para la compra y venta de cereales.—Terreiro de Trigo, num. 25—Lisboa.

Imp. de Arteaga y C.ª, Magdalena 3.

SECCION DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD:

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY QUE CURA RADICALMENTE LAS DE LONDRES, malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, ruidos en los oidos, acedias, pituitas, jaqueca, sordera, nauseas, vomitos despues de comer y durante el embarazo, dolores, agriezes, calambres, espasmos y inflamacion de estómago, de los riñones, del corazon, de costado y de espalda, todos los desórdenes del higado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumion), herpes, erupciones, melancolias, descaecimientos, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, la danza de San Guy, irritacion de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energia, hipocondria. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Estracto de 72.000 curaciones.

CERTIFICADO NÚM. 58,614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BREHAN.

Muy señor mio: Por resulta de un mal de higado habia caido en un estado de atenuacion que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja: sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo, digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitacion nerviosa, insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi concella me incomodaba: sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arabiga, bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posicion social.— De V. muy agradecida, Marquesa de BREHAN.

Núm. 52,081.—El señor duque de Ploukou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Número 62,476. Sainte Romaine des Isles.—Lado sea Dios! La Revalenta Arabiga ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. J. Compiat, cura.—Núm. 44,816.—El Señor Arzobispo Alex. Stuarto, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Número 64,210.—El señor doctor en medicina, Martin, de una gastralgia é irritacion de estómago, que le habia hecho provocar quince y seis veces por dia durante ocho años.—Núm. 46,213. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 49,422.—El señor Baldwin, de la mas completa desorganizacion, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.—Número 53,860.—La señorita Callard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, despues de haber sido declarada incurable en 1853, no queda de mas que algunos meses de vida. Hoy 1868 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72.000 curaciones rebeldes á todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C.ª num. 1 calle de Valverde, Madrid.—En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Se vende

TAMBIEN

EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETAS.

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios y las carnes y renovando la sangre.

Cura núm. 72,448.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puede menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecia agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasion para ofrecer á Vds. las seguridades de la consideracion con que les distingue su atento y S. S. Q. S. M. B.—VICENTE MOZANO

Núm. 59,108.—Paris 20 de Abril de 1866.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate, de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no puede dudar que me haya curado la opresion, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufría.—GALLARD, intendente general.

Núm. 42,519.—Alra, provincia de Almeria 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfaccion de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arabiga al Chocolate ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. Q. S. M. B.—PERRIN DE LA HISTOLES, al vice-consulado de Francia.

Núm. 45,715.—Paris 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfaccion de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecia, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormia, ni podia digerir, y estaba agobiada de insomnios, debilidad é irritacion nerviosa, tiene hoy un excelente apetito, hace bien la digestion, se encuentra curada de la afecion nerviosa que padecia, duerme profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca. S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs.; de 576 tazas, 300 rs. ó sean dos cuartos taza. Tambien en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

DU BARRY Y C.ª CALLE DE VALVERDE, MADRID.

AVISO IMPORTANTE

Como proteccion contra las falsificaciones venenosas de la verdadera Revalenta arabiga, la casa Barry Du Barry y C.ª de Londres, imprime su nombre sobre las cubiertas y sobre el sello de cada caja.

El público insistiendo en la presencia de estas marcas será protegido contra los peligros de ser engañado y envenenado por la falsificacion.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutifera en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y las parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central.

244, Strand, Londres.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

INVENCION DEL SEÑOR Andrés y Fabiá,

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratisimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economia con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararsele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del dia, etc, etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de "Citrate de magnesias"; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por si sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de S. Martin.—Madrid, Moreno Miquel, Arenal 2.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Zaragoza, Rios.—Valladolid y Leon Sr. Perez Minguel.—Córdoba, Sr. Montilla.—Bilbao, Sr. Monte.—Santader, Sr. Corpas.

Depósito en Badajoz FARMACIA DEL SP. OEDUNA, campo de San Juan.



CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA MODELO

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1851.

La COMPAÑIA COLONIAL fué la que planteó en España hace catorce años, la fabricacion del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las elases con respecto á sus precios sino que tambien una perfeccion de molido desconocida hasta entonces.

De aqui la gran aceptacion de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias

ONCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este Establecimiento es el mas considerable, á la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20.

MADRID.

En el depósito especial de D. Antonio Alvarez, en el que no se espenden otros chocolates, Calle de San Juan, núm. 15.

LA ELEGANCIA.

El mas barato y completo de los periódicos de modas.

Este periódico se publica cuatro veces al mes; hay dos ediciones, una de lujo, que cuesta diez reales al mes y ciento diez y seis al año, con la que se reparten cada mes tres figurines con dos ó tres figuras cada uno, un grabado con seis figuras y una lámina de dibujos para bordar y patronos, ó una lámina de crochet ó de tapiceria.

La edicion económica que cuesta siete reales al mes y setenta y seis al año, únicamente es diferencia de la anterior, en que no reparte el figurin grande.

Esta empresa publica tambien un periódico muy útil para los sastres, con figurines de París y patronos cortados, el trimestre cuesta 18 rs. y 60 el año de suscripcion.

Se reciben suscripciones y hay prospectos y números de muestras en la redaccion de La Crónica, Calle de Arco Agüero núm. 19, piso bajo.

Los que quieran por sí la suscripcion pueden originar acompañando el importe de ellas al director de la Elegancia D. Francisco de Alvaro de San Sebastian.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS.

LA PATERNAL. LA BETICA.

Sobre la vida. Contra incendios.

Autorizado por real orden de 2 de Julio de 1861. Centro directivo, en Sevilla, calle de la Cuna, núm. 40. Al frente de ellas se encuentra una junta de gobierno, compuesta de socios de reconocido arraigo, y del delegado de gobierno de que interviene todos los actos de las compañías.

Situacion de las mismas en 31 de Agosto de 1866.

PATERNAL.—Número de suscritores, 4417 capital suscrito, 4.924.167 280 depositado en el Banco, 8 276.000 rs. vellon.

BETICA.—Número de suscritores, 5 451 capital suscrito, 118 487.437 rs. con 25 mills.

El Subdirector principal y banquero de estas compañías en las provincias de Extremadura, lo es D. Agustin Hurtado de Mendoza: su oficina está establecida en esta ciudad, calle del Granado, núm. 31, donde estarán de lanifesto los prospectos y estatutos de estas

30 AÑOS DE ÉXITO!!!

ALCOHOL DE MENTA DE RICOLES.

Recomendamos este Alcohol principalmente á las personas, cuya digestion es difícil. Echando algunas gotas en un vaso de agua azucarado ó no, se obtiene la bebida mas agradable, mas sana, mas refrescante y menos costosa que puede usarse. Todas las familias deberian hacer un uso diario de este elixir; es indispensable sobre todo EN LA ÉPOCA DE LOS CALORES en que las diarreas son frecuentes á causa de los excesos de bebidas y del uso de frutos. Es un poderoso preservativo contra las elecciones coléricas.—Medio frasco 12 rs. en la instruccion llevando el sello y la firma del inventor H. de RICOLES, cours q' Herbouvi colle 9, en Lyon; (Francia) en Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, en Badajoz, D. J. Gimenez.